

本报符拉迪沃斯托克8月1日电 记者陈欣、李倩报道:8月1日,中俄 "海上联合-2025"联合演习在俄罗斯 符拉迪沃斯托克某军港开幕。军港码 头,中俄两国国旗飘扬,参演官兵整齐 列队,奏响中俄两国国歌。

此次中俄联合演习以"联合维护 战略通道安全、联合应对西太安全威 胁"为主题,将持续至8月5日。根据 安排,双方在港岸筹划阶段将举行战 术研究和专业交流,组织舰艇参观、甲 板招待会等活动;8月3日起转入海上 联合演习实施阶段,中俄海上舰艇编 队将赴符拉迪沃斯托克附近海域组织 援潜救生、联合反潜、防空反导、对海 作战等多个课目演练。演习结束后, 双方部分参演兵力赴太平洋相关海域

中俄联合导演部、联合指挥部工 作人员,中国驻俄使领馆和参演各舰 官兵代表参加开幕式。

中方总导演表示,此次演习将秉持 历年成功经验,聚焦演习课题,进一步 提升交流层次、增进友好协作,将有力

推动两国海军的务实合作水平和联合 行动能力再上新台阶。俄方总导演表 示,演习将加深中俄传统友谊,展现双 方联合维护亚太地区和平稳定的决 心。他说,今天是中国人民解放军建军 节,借此机会向中方表达美好的祝福。

自2012年以来,中俄"海上联合" 系列演习已成功举办10次,成为中俄 两国海军合作的重要平台,全方位带 动海上联合行动水平提升。

上图:开幕式上,中俄双方官兵整

7月全球人工智能领域新看点

全球人工智能(AI)在7月的发展像 暑期天气一样持续火热,新发布的模型 在迭代中更趋实用化,更多资金流入这 一领域,不少国家正陆续出台政策推动 人工智能发展,关于人工智能的国际合 作共识也在逐步形成。

解决实际问题,新模型 更有针对性

人工智能模型持续迭代,各种版本 的评测数值越来越高,但解决实际问题 的能力到底达到什么水平?

谷歌旗下"深层思维"公司7月21日 发布消息说,高级版"双子座"模型的"深 度思考"模式成功解答了2025年国际数 学奥林匹克竞赛6道题目中的5道,共获 35分,达到金牌水平。相关解题方案已 在网上公布且成绩已获官方认证。

除了通过解答数学难题来展示最新 的人工智能技术能力,"深层思维"公司 还与来自英国、希腊的科研人员合作,开 发了生成式人工智能模型"埃涅阿斯", 专门帮助历史学家解读古拉丁铭文的含

据团队介绍,他们让23位历史学者 开展对比实验,在使用或不使用人工智 能辅助两种条件下研究已知年代的铭 文,以此来对比验证系统能力。结果显 示,"埃涅阿斯"能为90%的铭文研究激 发思路,并显著提升断代和定位的准确 性。此外,专家们判断铭文年代的平均 误差为31年,而人工智能模型的平均误

中国企业推出的人工智能工具也展 示了很强的专业能力。7月,阿里云的通 义千问开源模型团队发布了机器翻译大 语言模型 Qwen-MT 的最新升级版本, 可实现92种语言互译。研究团队表示, 在中英、英德多领域翻译等任务中,该产

品性能显著优于国外的一些同规模模型。

推动 AI 发展,业界和 政府齐发力

据世界经济论坛官网一篇文章介 绍,人工智能正在重塑公共和私营部门 的发展,到2040年,生成式人工智能有 可能每年为全球经济增加高达4.4万亿

一方面,全球科技企业在人才、技术 等方面加强对人工智能的投入;另一方 面,不少国家政府也在政策层面梳理思 路,以便提供更清晰的指引和有效支持。

在企业界,美国"元"公司最近一段 时间高薪聘请多位人工智能行业的顶尖 人才,并在公司内部进一步优化人工智 能相关业务架构,希望提升整体竞争力。

美国知名企业家埃隆,马斯克也在 为旗下人工智能企业 xAI 筹措资金,用 于更大规模的发展。据《华尔街日报》7 月12日报道,马斯克创建的太空探索技 术公司将向 xAI 投资 20 亿美元,作为后 者50亿美元股权融资的一部分。

谷歌公司表示,将在今后两年向 PJM联合电网公司的输电网建设投资 250亿美元,用于推进人工智能和数据 中心基础设施建设。

政策层面,欧盟委员会7月18日发布 了通用人工智能模型提供商指南,旨在帮 助相关企业履行欧盟《人工智能法案》相关 条款在今年8月2日生效后的法律义务。

法国政府在7月发布《勇敢拥抱人 工智能(AI):让AI在所有企业全面推广 计划》,目标是到2030年,让100%的大 型企业、80%的中小企业和50%的微型 企业将人工智能融入日常运营。

新西兰推出该国首个国家人工智能 战略。新西兰科学、创新与技术部长沙 恩·雷蒂7月8日表示,政府将提供监管指 引,鼓励负责任的人工智能应用。新战略 强调"宽松监管"环境,增强企业投资人工 智能的信心。私营部门应用和推动人工 智能创新将有望带来新产品和服务,提高 效率并优化决策,进而提高生产力。

让AI造福人类,国际

人工智能领域正经历产业规模快速 扩张期。中国信息通信研究院监测数据 显示,目前全球人工智能企业超3.5万 家,仅中国的人工智能企业就超5100家。

要实现行业的良性发展,需要深入 的国际合作。2025世界人工智能大会7 月下旬在中国上海举办,这场盛会以"智 能时代 同球共济"为主题,汇聚全球顶 尖智慧,展示前沿技术,探讨治理之道。

中国政府7月26日倡议成立世界人 工智能合作组织。中方初步考虑该组织 总部设在上海,希望利用中国特别是上海 人工智能先发优势,凝聚国际共识,促进 务实合作,让人工智能真正造福全人类。

在国际电信联盟总部所在的瑞士日 内瓦,2025年"人工智能造福人类全球峰 会"7月11日落下帷幕。本次峰会发布了 《2025年"人工智能治理全球对话"联合主 席声明:推进包容、可信、创新的人工智能 治理》,声明提出人工智能治理的十大愿 景,包括从原则走向实践的务实治理、政 府与社会各界的包容协作、可持续性、安 全标准、算力治理和政策灵活性等。

国际电信联盟秘书长多琳·波格 丹-马丁在闭幕讲话中表示,当人们齐 心协力时,对话能够带来包容性的合作、 具体的行动和希望。"人工智能并非目 的,而是一种向善的手段,它将造福全人 类,造福世界各地。"

(新华社北京8月1日电 记者张

携手前行"——纪念抗战胜利80周年图片展在明斯克举办

新华社明斯克7月31日电 (记者 陈汀、赵冰)"并肩战斗 携手前行"—— 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年图片展7月31日在白俄 罗斯首都明斯克举行。白俄罗斯政界、军 界、学者、媒体代表等300余人观看展览。

本次图片展展出的34幅图片集中 反映中国人民抗击日本侵略者进行的艰 苦卓绝的斗争,介绍苏联空军志愿队与 中国人民共同抗战的感人历史,彰显中 苏两国人民在世界反法西斯战争期间结 下的深厚战斗情谊。

维奇说,新华社的图片展内容详实,信息 量很大,呈现了历史事件的真实面貌,还 原了那段共同历史,有助于参观者了解 二战史实。他表示,白俄罗斯和中国都 倡导维护历史记忆,这在当今世界尤为 重要,守护历史真相对于建立价值正确、 文明、有素养的社会非常重要。

中国驻白俄罗斯大使张汶川表示,今 年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中 国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲 国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯 战争胜利作出决定性贡献。新华社图片 展生动再现中华民族团结抗日的英雄壮 举,也讲述中苏在战争岁月中淬炼的真正 友谊。80年后的今天,中白两国坚定做历 史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国 际公平正义的捍卫者,携手为人类前途命 运争取更加光明的未来。

此次展览由新华社明斯克分社、中 国图片社主办,得到中国驻白俄罗斯大

西方多国"转向","两国方案"真正落地还有多远



法国、英国、加拿大等西方多国近 日相继宣布将承认巴勒斯坦国。专家 认为 以色列挂续升级在加沙地带的军 事行动,导致加沙地带人道灾难愈演愈 烈,使越来越多西方国家不得不正视以 色列的暴行和巴勒斯坦人民的苦难。

国际社会要求落实"两国方案"的 呼声进一步加强,七国集团成员法、 英、加显现政策"转向",这让越来越孤 立的以色列及其盟友美国承受更大国

西方多国"转向"

国际社会普遍认为"两国方案"是 解决巴勒斯坦问题的唯一现实出路, 而承认巴勒斯坦国是落实"两国方案" 的重要步骤之一。目前超过三分之二 的联合国会员国已承认巴勒斯坦国, 但美国及其不少西方盟友不在其中。

本轮西方国家承认巴勒斯坦国的 动向始于法国。法国总统马克龙7月 24日宣布,法国将在9月召开的第80 届联合国大会上正式承认巴勒斯坦国。

此后,英国首相府于7月29日宣 布,如果以色列不采取实质行动结束 加沙地带骇人惨状,并承诺实现长期 可持续和平,英国将在9月联大开幕前 承认巴勒斯坦国,维护"两国方案"的 可行性。加拿大总理卡尼7月30日也 宣布,加拿大长期以来一直支持"两国 方案",计划在9月联大上承认巴勒斯

与此同时,由法国和沙特阿拉伯

政府主办的和平解决巴勒斯坦问题和 落实"两国方案"高级别国际会议7月 28日至30日在纽约联合国总部举行。 法国、加拿大、澳大利亚等15个西方国 家的外长发表联合声明,表达了承认 巴勒斯坦国的意愿,并呼吁其他尚未 承认巴勒斯坦国的国家予以响应。

7月31日,葡萄牙总理蒙特内格罗 发表声明说,葡政府将与总统德索萨及 议会各政党就是否在9月联大上正式 承认巴勒斯坦国进行磋商。同日,斯洛 文尼亚政府宣布对以色列实施武器禁 运,该国成为首个这样做的欧洲国家。

德国外长瓦德富尔7月31日表 示,"两国方案"是确保巴以双方人民 未来和平与安全的"唯一途径",现在 必须就"两国方案"开始谈判,德国将 在这一进程的最后承认巴勒斯坦国。

再难无动于衷

舆论认为,以色列在加沙地带持 续展开大规模军事行动并实施全面封 锁,导致当地人道灾难不断恶化,是导 致法英等西方国家"转向"支持承认巴 勒斯坦国的直接原因。

与此同时,以色列和美国对待巴 勒斯坦问题的态度也让法英等国日益 不满。法国《世界报》说,以色列政府 越来越公开地表现出要消灭巴勒斯坦 的意图,以议会甚至通过动议呼吁政 府吞并约旦河西岸地区,"将任何建立 巴勒斯坦国的计划从议程中剔除"。 另有分析指出,美国对以色列的纵容 和支持,是以色列越来越背离"两国方 案"的重要原因。

以色列特拉维夫大学副校长、中 东问题专家埃亚勒·齐塞尔认为,一些 欧洲国家逐渐对以色列失去耐心,无 法忍受其在加沙问题上的政策,希望

借此向以方施压。埃及中东战略研究 与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒-穆赫迪·穆塔韦说,法英等国的"转向" 表明,一些欧洲国家不同意美国在巴 以冲突上的立场,以此间接对美施压。

此外,加沙停火谈判始终无果,也 计法国等欧洲大国看到了发挥影响力 的机会。法国国际关系研究所研究员 阿德尔·巴卡旺说,法国看以美等相关 方均没有结束冲突的意愿,有意"在政 治层面提出另一种前景"。

美以愈发孤立

在前述高级别国际会议上,联合 国秘书长古特雷斯警告"目前距离实 现'两国方案'比以往任何时候都远", 呼吁国际社会采取必要的紧急、具体、 不可逆转的步骤实现"两国方案"。

分析人士指出,作为当事方的以 色列及其盟友美国如果不采取实际行 动,"两国方案"就无法得到真正、全面 落实。此次西方多国计划承认巴勒斯 坦国,将使得以色列和美国愈发孤立、 承受更大压力。

巴勒斯坦比尔扎伊特大学学者加 桑·哈提卜指出,值得关注的是,法英等 国在承认巴勒斯坦国一事上留有一些 政治条件,但其政策"转向"标志着西方 阵营对巴勒斯坦问题的态度分化。

哈提卜说,短期来看,此举可能形 成对以色列的压力,迫使以方允许略 多一些援助物资进入加沙,有助于稍 稍缓解加沙人道主义危机。长期来 看,承认巴勒斯坦国是全球共识的一 部分。各方要求落实"两国方案"的呼 声进一步加强,这为国际社会解决巴 以问题的努力增添了分量。

(据新华社布鲁塞尔8月1日申 记者张兆卿、唐霁、郑博非)

新华社北京8月1日电 (记者马 卓言、许可)中国网络空间安全协会1 日发布了美国政府对中国实施网络攻 击相关案例。外交部发言人郭嘉昆1 日在答问时表示,中方注意到相关报 告。这是美国政府对中国实施恶意网 络攻击的最新证据,再次表明美国是 中国面临的头号网络威胁。中国将继 续采取必要措施维护自身的网络安

当日例行记者会上,有记者问:中 国网络空间安全协会1日发布了美国政 府以德国、韩国、新加坡、荷兰等为跳板 对中国实施网络攻击的两起案例,还透 露了2024年境外国家级APT组织对中 国重要单位实施超过600起网络攻击事 件,对中国关键信息基础设施、重要信 息系统等进行攻击渗透。中方对此有

7月24日至26日,中国(山西)第24批援喀麦隆医疗队走进喀麦隆首都雅温得郊外的阿法诺亚村,为当地居民送医送药。截

外交部发言人表示

最新证据再次表明美国是中国面临的头号网络威胁

至目前,中国已累计向喀派出24批医疗队、共786人次。图为中国援喀麦隆医疗队队员向当地人发放医疗物资。

"这是美国政府对中国实施恶意网

络攻击的最新证据,再次表明美国是中 国面临的头号网络威胁,也暴露了美国 在网络安全上贼喊捉贼的虚伪面目。"郭 嘉昆说,"中国将继续采取必要措施维护 自身的网络安全。"

"我们还注意到,美方是以其欧洲及 中国周边的盟国为跳板实施的上述恶意 网络活动。中方一贯主张,网络安全是 各国面临的共同挑战,应当通过对话与 合作共同应对。"他说。

国际短波

柬埔寨欢迎在马来西亚 举行柬泰边界会议

据新华社金边/曼谷8月1日电 (记者吴长伟、陈倩慈)柬埔寨国防部发 言人马莉淑洁达8月1日表示,柬埔寨欢 迎泰国提出的下周在马来西亚就边界争 议问题举行会谈的提议。

马莉淑洁达当天举行新闻发布会 说:"我们非常有信心,这次会谈将是建 设性的,并取得丰硕成果。"

法国开始向加沙地带 空投人道主义援助物资

据新华社巴黎8月1日电 (记者 唐霁)法国外交部长巴罗1日宣布,法国 当天开始向面临饥荒威胁的加沙地带空 投40吨人道主义援助物资。

巴罗当天在法国新闻广播电台的访 谈节目中说,加沙地带的民众遭受战争 蹂躏和饥荒威胁,必须立刻获得充足的 水、食物和药品。

德国将再向乌克兰 移交2套"爱国者"系统

据新华社柏林8月1日电 (记者 邰思聪、李超)德国联邦国防部8月1日 发布声明说,德国将再向乌克兰移交2 套"爱国者"防空导弹系统,以系统组件 的方式在未来几个月内陆续交付。德国 此前已向乌克兰移交了3套该系统。

声明说,德国与美国达成协议,德国 将最先获得新生产的"爱国者"导弹系统。